

中国医科院与江苏省共建系统医学研究所 聚焦国际医学前沿 多学科汇聚协同创新

科技日报苏州10月28日电(记者唐先武)为跟进系统医学研究前沿,提高我国人民的健康水平,加强国家医学科技创新体系建设,中国医科院与江苏省、苏州市地方共建的新型跨学科研究机构——系统医学研究所,在苏州工业园区成立。全国人大常委会副委员长陈竺、江苏省省长李学勇等出席成立大会。

中国医学科学院院长曹雪涛院士在会上说,肿瘤、心脑血管疾病、代谢性疾病、精神神经性疾病和免疫性疾病等,已成为威胁人类健康主要因素之一。系统医学通过采用以人为整体的系统性研究方法和手段,建立重大疾病的早期诊断和预防体系,将有助于降低这些疾病的发病率,系统医学成为国际医学领域的前沿热点领域。

新成立的系统医学研究所是中国医科院与江苏省、苏州市地方共建的新型跨学科研究机构。它将聚焦严重影响人类健康的重大疾病和现代医学研究中的关键瓶颈问题,进行系统生物学和转化医学相结合的原创新和集成性攻关;研发疾病预测、诊断、治疗和预防的新方法、新制剂和新药物。系统医学将全面推动系统生物学与基础医学、临床医学与预防医学的多学科交叉汇聚和协同创新;努力建设成为站在国家战略高度上、体现中国优势和特色,并在国际上具有重大影响力的开放性系统转化医学研究机构。

构和生物医药创新产业培育基地;通过探索新的研究模式和管理体制,实现从实验室研究成果向临床应用和医药产业发展的迅速转化。

系统医学主要任务包括,开展系统免疫学、医学微生物学、医学结构生物学及药物设计技术以及疾病的系统检测诊断和免疫治疗技术、重大疾病临床转化等领域的研究;建立符合医学科技创新规律的现代研究所制度,形成有利于知识产权创造、申请、保护及人员有序流动、科技成果转化有效转化的管理体制与机制;建立与区域医学科技创新体系各单元协作互动的有效方式,成为区域医学科技创新体系的有机组成部分。

中国妇女“十一大”开幕

习近平李克强张德江俞正声刘云山张高丽到会祝贺 王岐山代表党中央致祝词

新华社北京10月28日电(记者徐京跃李菲)中国妇女第十一次全国代表大会28日上午在人民大会堂开幕。习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、张高丽等党和国家领导人到会祝贺,王岐山代表党中央致祝词。

来自全国各行各业的1400多名中国妇女十一大代表和100多名特邀代表,肩负着亿万妇女的重托出席盛会。

人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈。主席台上方悬挂着“中国妇女第十一次全国代表大会”的会标。鲜艳的中华全国妇女联合会会徽悬挂在主席台后幕正中,十面红旗分列两侧。二楼舞台上悬挂着“紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观为指导,团结动员全国各族各

界妇女为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!”的巨型横幅。

上午9时30分许,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场,全场响起热烈的掌声。

全国人大常委会副委员长、大会主席团常务主席沈跃跃宣布大会开幕。全体起立,高唱国歌。

王岐山代表党中央发表了《在中国特色社会主义伟大实践中撑起半边天》的祝词。王岐山首先向大会的召开表示热烈的祝贺,向全国各族各界妇女和广大妇女工作者致以亲切的问候,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的妇女同胞、海外女侨胞致以良好的祝愿。

王岐山在祝词中说,改革开放以来,中国亿万妇女在党的坚强领导下,自觉把个人理想

和追求融入党和国家事业发展之中,在推动科学发展、促进社会和谐中贡献才智和力量,在中国特色社会主义伟大实践中撑起半边天;各级妇联组织紧紧围绕中心、服务大局,立足基层、服务妇女,为促进我国妇女事业发展、夯实党执政的群众基础作出了突出贡献。

王岐山指出,实现党的十八大确定的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴,需要全体中华儿女共同奋斗。广大妇女要认清使命和责任,以不须眉的巾帼之志,在实现中国梦的征程上绽放夺目光彩。希望广大妇女坚定中国特色社会主义理想信念,热爱祖国,自强不息,争做自尊、自信、自立、自强的时代新女性;胸怀大志,增强本领,发挥优势,创新发展,不断创造新业绩;继承和弘扬中华民族传统美德,尊

老爱幼、勤俭持家、科学教子,为促进家庭和美、社会和谐贡献力量。各级妇联组织要深入贯彻落实党的十八大和习近平总书记一系列重要讲话精神,引导广大妇女树立崇高理想,陶冶美好情操,有效服务妇女群众,切实维护妇女儿童权益,不断开创妇女工作新局面。希望香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区女同胞、海外女侨胞,继续秉承爱国光荣传统,为祖国发展尽力,共享祖国尊严和荣耀。

中华全国总工会副主席、书记处第一书记陈豪代表人民团体向大会致贺词。

大会主席团常务主席宋秀岩代表中华全国妇女联合会第十届执行委员会作了题为《高举旗帜凝心聚力 团结动员各族各界妇女为实现中国梦而奋斗》的报告。报告分五个部

分:开拓奋进的五年;坚持走中国特色社会主义妇女发展道路;当代中国妇女的光荣使命;今后五年妇联工作的创新发展;提高妇联组织自身建设科学化水平。

大会以书面报告的形式向代表提交了《中华全国妇女联合会章程(修正案)》及其说明,请代表审议。

部分在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大、国务院、全国政协以及中央军委的领导同志出席会议。

中央和国家机关各部门、各人民团体、解放军和武警部队、民主党派中央、全国工商联、北京市负责同志,在京部级领导干部和历届全国妇联老领导,香港特别行政区、澳门特别行政区妇女界的朋友,首都各界妇女代表参加了开幕式。

时政简报

- 习近平会见南非副总统莫特兰蒂
- 李克强会见德国友人
- 刘云山出席纪念杨勇同志诞辰100周年座谈会
- 张高丽会见美国能源部长莫尼兹(均据新华社)

为您导读

- 国际新闻
蓝色染料酞菁铜可用于量子计算 (2版)
- 综合新闻
环保部:“控源减排”5年基本实现阶段目标 (3版)
- 科技改变生活
雾霾袭来,应急预案能否应急? (4版)
- 科报视点
推行车载急救系统需统一技术标准 (5版)
- 解读生命
又到接种时 看疫苗如何捍卫健康 (6版)
- 教育观察
面对变化的世界 9所大学校长共话责任与作为 (7版)
- 国外技术前沿
三大新实验欲揭暗能量神秘“面纱” (8版)
- 环球军事
生物国防范情 无声息的战争 (12版)

信号系统失灵:北京地铁10号线怎么了 专家呼吁加快实现核心技术进口替代

科技日报北京10月28日电(记者冷德照)10月23日、24日,北京地铁10号线信号系统连续出现故障引起公众和媒体的关注。记者调查发现,北京10号线从国外进口的信号系统售后服务环节存在缺陷,城市轨道交通行业关键核心技术国产化、自主化进程亟须加快。

“信号系统维修的困难巨大。目前10号线信号系统使用的是国际上最先进的CBTC系统,供应商是德国西门子,其中关键技术都只有外方掌握。发现问题后运营公司只能与外方沟通协调,我们自己不能直接解决。”北京地铁运营公司新闻发言人贾鹏这样答复记者。

据地铁公司对外公布,今年北京地铁16

条运营线中,总共发生故障30次,10号线13次;而10号线13次故障中,信号系统故障就有8次。

据地铁公司介绍,北京地铁10号线是分期开通,信号系统需要不断升级,而引进系统在国外的集成验证平台欠缺,核心代码修改需要在海外完成,因而一旦出现问题难以快速解决,这是一些故障解决缓慢的重要原因。此外,10号线开通后,每天平均有190万人次乘坐,最高纪录突破200万人。列车间隔提高到2分20秒一趟,运载率仍达110%。如此的超载,也直接影响了信号系统的稳定运行。第三个原因,就是所谓信号CBTC制式问题。CBTC是目前世界上最先进的信号制式,但在

10号线使用的系统性能不太稳定。

北京轨道交通建设管理公司信号部部长张艳兵这两天一直在会同西门子等设备供应商、运营商和有关管理部门,紧急协调处理10号线故障。她认为,10号线信号设备性能不稳定,主要还是因为现在还在试运营阶段,设备系统尚处于运用磨合期。10号线线路长、站点多、运量大,因此采用了目前世界上最先进的CBTC信号制式以缩短列车运行间隔时间。大家等候的时间少了,效率提高了,对各种运载设备的要求也相应提高。

据介绍,目前北京10号线日均客流已突破2035年远期客流,而车辆配置只达到初期规模84辆,只能大小交路套跑,运营

组织复杂,所以出现信号系统不太稳定的情况,但信号系统的安全性是肯定的。目前北京轨道建设公司、运营公司、信号承包商已经建立联合工作机制,对系统存在的不稳定因素进行攻关解决,以使信号系统尽早进入稳定期。

使用国外技术设备,一旦遇到故障需要售后服务时,供应商反应往往会比较慢。因为一

些关键技术核心团队都在国外;即使在当地有分公司,也往往不能根本解决问题。一个硬件的修复,从出事地点运到本土,修好后再运回当地,一般需要半年甚至更长时间。

“信号系统是轨道交通的大脑神经中枢,属于轨道交通行业关键核心技术。早在10号线一期的建设过程中,我们就认识到开展有关技术自主创新的重要性。”(下转第三版)



雷霆从深海发出

——海军北海舰队某潜艇基地官兵锻造过硬本领纪实

本报记者 张强 本报通讯员 王庆厚 于航

了实兵演习等一系列重大任务,在走向深蓝的征程上留下一道道闪光的航迹。

探索核潜艇正规化训练

某年,核潜艇在某海域执行任务。雷达兵穆美田全神贯注地盯着雷达显示屏。突然,一个微弱的亮点一闪而过,顷刻消失。但这一闪却引起了他的警惕:“左舷×度,疑似某国反潜飞机,正向我艇飞来!”时任艇长董震当即立断发出口令:“紧急下潜!”核潜艇一头扎入滚滚碧波。果然在数分钟后,反潜机掠海而

过。穆美田过硬的专业技能,为核潜艇先机发现、有效机动赢得了宝贵时间。

采访中,记者听到最多的就是“气球理论”——气球再漂亮,再结实,哪怕一个地方有针眼,整个就完蛋。这个官兵自创的“土理论”却道出了操纵核潜艇的关键。核潜艇“百人一杆枪”,拥有各类设备数千台套,仪器仪表上万件,任何一个地方出现差错都可能造成艇毁人亡。

因此,该基地一代代官兵从未停止探索核潜艇正规化训练的步履。该基地开拓实践“轮番出动、海上待战”战训一致的训练机制,多次开展核

潜艇海上热态交接训练,探索“人休艇不休”训练方法,有效保持了核潜艇海上存在时间。

新军事变革浪潮扑面而来,该基地自筹资金,创建了模拟训练中心,集综合训练信息网、水下信息对抗训练系统、核动力模拟训练系统等先进训练设备于一体的模拟训练中心。从反应堆管理,到鱼雷攻击、潜艇操纵、水声对抗,实现了全员、全装、全系统、全要素模拟训练,官兵不用出海就能进行岸岸训练,部队训练水平不断迈上新台阶。

历练过硬的心理素质

2000年,一个消息震惊世界:俄罗斯“库尔斯克”号核潜艇在巴伦支海失事沉没,全艇官兵无一生还。

(下转第三版)

我国女性科研人员达2100多万

科技日报北京10月28日电(记者付毅飞)中国妇女十一大代表、中国航天科技集团一院载人运载火箭总体主任设计师容易在今天举行的媒体见面会上表示,我国对女性科研人员已有较多特殊关爱。

容易说,近年来在全国妇联推动下,中组部、教育部等单位联合启动了关于女性高层次人才成长状况的研究,以及相关政策的研究,采取了一些新举措。比如国家自然科学基金委就规定,青年女性自然科学基金的申报年龄

从35岁放宽到40岁,比男性的申报年龄延长5岁,这其实是考虑了女性科研人员可能在30岁左右时会面临生育期,对事业有一定影响。“在这些方面,我们国家已经走出了比较关键的一步。”她说。

容易介绍,目前我国有2100多万女性科研人员,占到科研人员总数的40%左右。女性科研人员由于工作中的细致、认真,及其执着、坚韧的特质,在整个科研领域发挥了非常重要的作用。

神经细胞具有特殊“预组装”技术 可揭示大脑可塑性形成机制

科技日报多伦多10月28日电(记者冯卫东)加拿大蒙特利尔神经科学研究所及其附属医院和麦吉尔大学的一项研究发现,神经细胞具有一种特殊的“预组装”技术,可促进神经细胞连接(突触)处的蛋白制造,从而让大脑迅速形成记忆和可塑性。

大脑是可塑的,其通过重组神经网络并在神经细胞间创建新的连接,来适应日常生活中的各种体验。这种可塑性要求有关新信息及体验的记忆形成必须很快,以身体产生一种神经细胞所独有的特殊机制来快速形成记忆。

记忆的形成需要突触处的蛋白制造,而后这些蛋白改变神经细胞连接的强度或路径。研究发现,在神经细胞中,记忆蛋白的制造过程已预先组装在突触处,并只有在等到正确的信号指令后才会完成安装,从而加快了整个过程。当记忆形成时,这一过程就会打开,并在瞬间完成蛋白的制造。其作用机制类似于建造房屋的预制板,在正确的时间和地点就能迅速搭建完成。

参与研究的神经学家韦恩·索辛称,不光在合适的地点制造蛋白很重要,而且在错误的时间不制造蛋白也很重要。这是因为你只想大脑做出精确的连接,如果这个过程是不分青红皂白的,就会导致神经系统疾病。这一控制记忆蛋白合成的机制解决了两个问题:如何只在适当的时间制造蛋白;如何尽快制造蛋白,以将突触变化和体验/记忆紧密联系在一起。

从遗传物质制造蛋白包括两个主要步骤:第一步称为转录,存储并被保护在细胞中

央的DNA(脱氧核糖核酸)中的信息被复制到一个信使核糖核酸(mRNA),然后这个副本移动到细胞内需要的地方;第二步称为翻译,mRNA作为遗传信息的模板,被核糖体“读取”,核糖体对mRNA序列进行解码,然后将与其正确的氨基酸结合在一起形成蛋白。

研究人员发现,mRNA行进入到已和核糖体依附的突触时,蛋白的制造过程只在完成前停止(在翻译的伸长/终止步骤,其中氨基酸正被组装入蛋白质)。接下来,这个“预装配”过程在等到突触信号后重新激活,迅速产生大量蛋白以形成记忆。研究人员表示,此一研究结果揭示了突触可塑性的新机制,了解其中的路径有助于为神经发育疾病的治疗提供新的靶点。

可塑性,神经系统的核心特征。在人体不同的生长阶段,从神经元到神经网络都可能存在可塑性变化。而人们常说的大脑的记忆能力,或者所谓“用得越多越发达”,都是神经系统可塑性变化的具体表现而已。它让大脑和我们身体其他器官的机制都不一样,但其究竟是如何实现这一点的,此前人们并不清楚。而本文中加拿大神经科学家的突触实验,正是回答了这一问题。

10月28日,第八届香港国际环保博览会在香港亚洲博览馆开幕。本届博览会的主题是“环保科技 共创低碳经济”,为期4天,将集中展示当前尖端环保产品、技术及解决方案,来自19个国家和地区的300家展商参加了此次博览会。图为工作人员在香港亚洲博览馆外进行无烟垃圾焚化展示。新华社发

时代先锋

“我们是和平的盾牌,护卫着国家的安宁;在地球每一片海洋,留下对祖国的忠诚;我们有钢铁的身躯,从深海发出雷霆;让敌人彻底毁灭,在风暴与烈火中……”走入海军北海舰队某潜艇基地,这首《中国海军核潜艇之歌》让人精神振奋。

该基地官兵从零起步,艰难探索前行,历练了“能打仗、打胜仗”的过硬本领,出色完成

